

童年哲学



[童年哲学_下载链接1](#)

著者:加雷斯·B·马修斯 著

出版者:生活·读书·新知三联书店

出版时间:2015-10-1

装帧:平装

isbn:9787108053244

"已被译成德、法、日等十余种语言出版，其教育理念广为人们所接受

这套书是属于孩子的，因为儿童与哲学之间有天然的亲和关系，他们的小脑瓜里充满着天问。这套书也是属于大人的，因为他们理应学习倾听孩子的提问，进行智慧的讨论。

——哲学家 周国平

《童年哲学》所致力于阐释的儿童观，不只是为了解放儿童，而且也是为了成人自身的解放。

——儿童哲学研究者 刘晓东

《童年哲学》是马修斯儿童哲学三部曲中最新的一部。作为专业哲学家，马修斯将哲学和童年联系起来，论述了哲学家的童年观、童年的理论与模型、儿童道德发展、儿童权利、童年健忘症、童年与死亡、儿童文学、儿童艺术等，为童年哲学建构了一个初步的理论框架，发展出“童年哲学”应作为一门学科的想法。马修斯认为，以哲学的方式阐述童年、认知儿童的哲学潜能、探索孩子的思考方式，有助于反思成人对孩子的观念，并能将童年与成年间的裂缝弥补起来。”

作者介绍:

目录:

[童年哲学 下载链接1](#)

标签

哲学

儿童

教育

童年研究

童年哲学

童年

心理学

童年与哲学

评论

养娃的意义大概在一个曾经历但未加思考便被遗忘的世界的打开。三本里这本最有分量

翻译很不通畅。这使得这本书不如三部曲的前两部好读。这本书并没有很“理论”，它只是尝试勾画了儿童哲学作为哲学的一个分支，可能的研究领域。

好嘛，可能是我不懂哲学。这本书，其实是这一套书都不是我期待的样子。在我看来，儿童当然具有哲学思想，他们的很多问题都充满了哲学意味，所以我期待这套书能够系统的归纳和整理儿童的哲学思想，启迪大人应该如何去引导。但是这套书似乎是在用实例和对话来证明儿童有哲学思想，大人不应该认为儿童不成熟，应该向儿童学习，云云。另外，还花了不少篇幅来批皮亚杰，我觉得实在没太大的意义。一是皮亚杰的理论比笔者早将近50年，当然有其局限性；二是术业有专攻，皮亚杰的研究其实和作者的领域并不矛盾冲突，花那么多时间去批人家不如把自己的观点写清楚点

马修斯的儿童哲学三部曲，已入大坑。感觉找到了我研究的方向，太喜欢这种古灵精怪的小孩对话了。不由联想到自己童年的悲惨境遇，稍有一点天马行空，和别人想法不一样就会受到父母无端的贴标签指责。真是磨灭天性啊，现在每天给五个月大的儿子读绘本，好希望他快快长大能和我对话呀

“大多数成人会依照习俗常规来认定什么是真的起因；与儿童相比，我们成人在认识上只有虚假的优势”。 “儿童是人，完全值得拥有人在道德和智识两方面应当享有的尊重。他们现在是什么，将来会成为什么，均应当得到尊重。其实，我们应当向儿童学习，让儿童丰润我们的生命，更显而易见的是，儿童向我们学习，让我们丰润他们的生命。对儿童的眼光和儿童的感受形式敞开胸怀的父母和老师有福了，他们得到的是成人生命所匮乏的天赐厚礼。”

刘晓东《儿童精神哲学》的感觉。果然是相通的。

有点高于期待

为什么要diss皮亚杰？？第一次在工作领域也遇到全程diss认知心理学的，妈的好郁闷。认知科学是理学！！！

2016-11-5

永远永远永远不要低估儿童。尤其是对做幻想文学研究的人来说，我们至少应该平视他们，而不是采取一个向下望的视角。因为正如厄修拉·勒古恩在《美国人为什么害怕龙》一文中说的那样：“成人不是死去的儿童，而是一个存活下来的儿童”。而本书的作者则告诉我们：儿童的眼光和感受形式是成人生命所匮乏的天赐厚礼。

在某种意义上，我提的是个政治问题。在一个完全由儿童构成的社会里，儿童会自己决定是否需要表彰他们“同类”成员所创作的部分艺术作品。然而在我们的社会，儿童无权无势做出这样的决定。在我们的社会，这得是成人的决定，这种决定关涉成人控制的财政资源是否支持专业博物馆收藏儿童艺术作品。

对儿童的认识既是对儿童，也是对自己的再发现

原来真的可以这样细致地去思考儿童的问题 并与他们一起讨论
儿童真是一个神奇的存在。

简洁有力！

道德例子那个让我惊叹

粗略翻了一下。

1.儿童，六岁后放弃了对父母的部分依赖。他把事业家庭乱的世界中为自己的失误，他严肃地对待游戏规则，他也许正在重演人类历史的那个阶段，那是我们的野蛮走向，发现组成更大的群落比游走于森林中的独立家庭更好。

重演论的观点还蛮有趣呀

首先，刘晓东先生将本书翻译得很好。其次，作为一本童年哲学研究入门的书是非常恰当的。再次，马修斯非常有创见地对皮亚杰以及科尔伯格的儿童理论提出了挑战，很有意思。最后，马修斯先生和皮亚杰等人一样是儿童研究的一位伟大的开拓者。

说到底还是因为很多成年人并没有把小孩子放在平等的位置上对待。

[童年哲学 下载链接1](#)

书评

今天想和大家聊一聊美国儿童哲学教育家加雷斯.B.马修斯的《童年哲学》。这些年爱丁堡邀请台湾陈鸿铭老师给家长们和孩子们开展儿童哲学课程，三年的学习过程对我来说是一个全新的开始，儿童哲学在我曾经接触到的各种教育理念和教育实践书中都涉及不多，而美国在三十多年前对儿...

[童年哲学 下载链接1](#)